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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot  ST  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej /ST/ są wymagania dotyczące demontażu, oraz 

wykonania i odbioru instalacji elektrycznych  i teletechnicznych adaptacji budynku pokoszarowego 

znajdującego się w Ostródzie przy ulicy Stefana Czarnieckiego 28 na biuro Związku Gmin Regionu Ostródzko- 

Iławskiego "Czyste Środowisko". 

 Specyfikacja Techniczna obejmuje swym zakresem adaptację istniejącego budynku pokoszarowego na 

działce nr 154/3, obręb 8 na cele biurowe, zagospodarowanie terenu oraz wykonanie zjazdu na działkę z ulicy 

Stefana  Czarnieckiego 

1.2. Zakres stosowania  ST  
Specyfikacja Techniczna /ST/ jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych  ST 
- 45310000-3  Roboty instalacyjne elektryczne  

- 45311100-1  Roboty w zakresie okablowania elektrycznego 

- 45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 

- 45314000-1 instalowanie urządzeń teletechnicznych 

Roboty których dotyczy Specyfikacja, obejmuje wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu budowę 
instalacji elektrycznej w wymienionym obiekcie zgodnie z punktem 1.1. 

Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem n/w robót. 

- demontaż starej instalacji elektrycznej w pomieszczeniach 

- kompletacja wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac 

- wykonanie wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża 

- montaż obwodów rozdzielczych i tablic rozdzielczych wraz z przygotowaniem podłoża i    robotami 

towarzyszącymi  

- montaż okablowania teletechnicznego na wcześniej przygotowanym podłożu  

- montaż opraw oświetlenia podstawowego, awaryjnego i ewakuacyjnego, osprzętu elektroinstalacyjnego  

- montaż elementów instalacji wyrównawczej  

- montaż elementów instalacji teletechnicznej  

- wykonanie oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich elementów wykazanych w 

dokumentacji 

- wykonanie oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich elementów  kabli i przewodów 

- przeprowadzenie wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie protokółami  kwalifikującymi montowany 

element instalacji elektrycznej 

 

-  wykonawca zlecenia zawiera umowę na wykonanie instalacji, która musi być kompletna z punktu widzenia 

wymagań technicznych,formalnych i estetycznych i dlatego Wykonawca zlecenia jest zobowiązany uwzględnić 
w swojej ofercie cenowej wszystkie świadczenia (roboty) łącznie z uruchomieniem, świadczeniami wstępnymi, 

pomocniczymi i dodatkowymi oraz dostawę materiałów i sprzętu niezbędnych do prawidłowego wykonania i 

eksploatacji instalacji nawet, jeżeli nie zostały one dokładnie opisane w niniejszym zestawieniu świadczeń oraz 

sprawdzić we własnym zakresie dobór tych urządzeń i materiałów. 

 

- wykonawca, przystępujący do przetargu, powinien zapoznać się z dokumentacją i zaakceptować wszystkie 

dokumenty, wchodzące w skład dokumentacji przetargowej. Z samego faktu uczestniczenia w przetargu wynika, 

iż Wykonawca zobowiązuje się do zrealizowania, zgodnie z zasadami dobrego wykonawstwa, kompletnej i 

doskonale funkcjonującej instalacji. Wykonawca niebędzie mógł w późniejszym terminie ubiegać się o 

dodatkowe wynagrodzenie, motywując to złym zrozumieniem dokumentacji lub ewentualnym nie 

uwzględnieniem świadczenia w przedmiarze, ale przewidzianego w dokumentacji opisowej lub na planach 

instalacji, lub wynikającego z samej koncepcji. 

 

- wykonawca będzie odpowiedzialny za urządzenia i wykonywane prace, aż do chwili ich odbioru. Powinien on 

je utrzymywać w ciągu całego okresu trwania budowy w doskonałym stanie i podjąć wszelkie środki 

zapobiegawcze, aby nie zostały zniszczone lub skradzione, biorąc pod uwagę ryzyko istniejące na budowie. 

 

- do wykonawcy należą wszelkie niezbędne zabiegi formalne, mające na celu uzyskanie certyfikatu zgodności od 

upoważnionych jednostek oraz pozwolenia na podłączenie do sieci i eksploatację obiektu. 
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1.3.1. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z PN oraz definicjami podanymi poniżej. 

1.3.1.1. Dziennik budowy - dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy 

dokument przebiegu robot budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robot. 

1.3.1.2. Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upowaŜniona do kierowania robotami i do 

występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu. 

1.3.1.4. Rejestr obmiarow - akceptowany przez Inwestora zeszyt z ponumerowanymi stronami, służący do 

wpisywania przezWykonawcę obmiaru dokonywanych robot w formie wyliczeń, szkicow i ew. dodatkowych 

załącznikow. Wpisy wrejestrze obmiarow podlegają potwierdzeniu przez Inwestora. 

1.3.1.5. Laboratorium - elektryczne lub inne laboratorium badawcze, zaakceptowane przez Zamawiającego, 

niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i prob związanych z oceną jakości materiałow oraz robot. 

1.3.1.6. Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robot, zgodne z dokumentacją projektował 

specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inwestora. 

1.3.1.7. Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robot z dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli 
przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi zwyczajowo dla danego 

rodzaju robot budowlanych. 

1.3.1.8. Polecenie Inwestora - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inwestora, w formie pisemnej, 

dotyczące sposobu realizacji robot lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 

1.3.1.9. Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej. 

1.3.1.10. Przedsięwzięcie budowlane - kompleksowa realizacja nowego połączenia drogowego lub całkowita 

modernizacja (zmiana parametrow geometrycznych trasy w planie i przekroju podłużnym) istniejącego 

połączenia. 

1.3.1.11.Przetargowa dokumentacja projektowa - część dokumentacji projektowej, ktora wskazuje 

lokalizację,charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robot. 

1.3.1.12. Przedmiar robot wykaz robot z podaniem ich ilości (przedmiarem) w kolejności 

technologicznej ich wykonania. 

1.3.1.13. Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość konstrukcyjną 
lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji techniczno-użytkowych. 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót    
Do Wykonawcy instalacji elektrycznych należą również następujące prace towarzyszące i tymczasowe: 

- zabezpieczenie placu budowy w zakresie niezbędnym do wykonania robót, 

- eksploatacja instalacji elektrycznych budynku i ich konserwacja w okresie prób, a  w szczególności 

wyznaczenie człowieka odpowiedzialnego za podłączenie instalacji do sieci po sprawdzeniu, że wszystkie 

warunki BHP zostały spełnione, 

- przygotowanie dokumentów koniecznych do otrzymania niezbędnych zezwoleń administracyjnych i wniosków 

o dopuszczenie, 

- szkolenie wyznaczonego przez Inwestora personelu, 

- zapewnienie gwarancji (części i robocizna) w warunkach określonych w dokumentach ogólnych, w tym 

gwarancji z tytułu dostawy, jeżeli taka się należy. 

Kierownik robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
ST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

 

1.4.1 Organizacja robót 
1.4.1.1 Harmonogram robót  
1. Przed przystąpieniem do wykonywania robót elektrycznych Wykonawca powinien opracować: 

- harmonogram robót, uwzględniający ich rodzaje, kolejność, terminy i etapy, jak również metody, 

sposoby i technologie wykonawstwa oraz niezbędne roboty wstępne i pomocnicze; 

- harmonogram pracy sprzętu ciężkiego; 

- założenia i wytyczne dla zagospodarowania placu budowy. 

2. Przy ustalaniu kolejności i sposobu wykonywania poszczególnych rodzajów robót należy uwzględnić: 
- warunki równoczesnego wykonywania kilku rodzajów robót na odcinkach przylegających do siebie 

lub położonych jeden nad drugim, wcelu zapobieżenia nieszczęśliwym wypadkom i możliwości powstawania 

przeszkód w równoczesnym wykonywaniu robót na tych odcinkach; 

- warunki zapobiegające potrzebie dokonywania zmian w elementach lub częściach obiektu już 
wykonanego przy późniejszym wykonywaniu dalszych robót; 

 - potrzebę zastosowania środków ochronnych przy wykonywaniu robót, przy których bezpieczeństwo 

pracowników i innych osób mogłoby być zagrożone. 
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1.4.1.2 Przekazanie budowy 
1. Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaŜe Wykonawcy teren budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, lokalizację i wspołrzędne punktow 

głownych trasy kablowych reperow, dziennik budowy oraz dwa egzemplarze dokumentacji projektowej i dwa 

komplety ST. Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktow pomiarowych 

do 

chwili odbioru końcowego robot. Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali 

na własny koszt. 

 

 2. Dokumentacja projektowa, ST oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Inwestora Wykonawcy 

stanowią część umowy, a wymagania wyszczegolnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla 

Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w ustaleniach 

poszczegolnych dokumentow obowiązuje kolejność ich wasności wymieniona w „Ogólnych warunkach 

umowy". Wykonawca nie może wykorzystywać błędow lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich 

wykryciu winien natychmiast powiadomić Inwestora, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. 

W przypadku rozbieżności opis wymiarow ważniejszy jest od odczytu ze skali rysunkow. Wszystkie 

wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową i ST. 

Dane określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uważane za wartości docelowe, od ktorych 

dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałow i elementow 

budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie 

mogą przekraczać dopuszczalnego normami i przepisami przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub ST i 

wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a roboty 

rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

 

1.4.1.3 Organizacja pracy na budowie 
 - organizacja pracy na placu budowy powinna być zgodna z postanowieniami aktualnych zarządzeń właściwych 

jednostek w sprawie ogolnych warunkow umow o prace projektowe w budownictwie oraz o realizację inwestycji 

budowlanych. 

- jednostką wykonawczą robot elektrycznych na budowie jest kierownik robot występujący w charakterze 

podwykonawcy bezpośrednio wspołpracujący z generalnym wykonawcą, będącym organizatorem i gospodarzem 

na budowie. 

 - wykonawca robot elektrycznych występując w charakterze podwykonawcy ma prawo korzystać z urządzeń 
placu budowy w ramach określonych zasadami wspołpracy z generalnym wykonawcą i umową. 
- wykonawca robot elektrycznych będzie miał zapewnione przez generalnego wykonawcę 

a) ogrodzenie placu budowy, 

b) odpowiednie pomieszczenia socjalno -administracyjne i wyodrębnione miejsca magazynowania 

materiałow, 

c) odpowiednie dojazdy na plac budowy 

d) zasilanie placu budowy energią elektryczną w potrzebnych ilościach i parametrach, oświetlenie placu 

budowy i miejsc pracy, 

e) łączność telefoniczną na placu budowy z połączeniem z telefoniczną siecią krajową, 
f) do wglądu następujące dokumenty: 

- zezwolenie właściwych władz na wykonywanie robot na danym terenie, 

- umowy na zlecony zakres robot wraz z załącznikiem określającym cykl robot z podziałem na obiekty, węzły i 

instalacje, 

- projekt organizacji robot dla prawidłowego skoordynowania robot elektrycznych z pozostałymi robotami 

budowlano-montażowymi oraz z czynnymi urządzeniami technicznymi znajdującymi się w obiekcie budowy, 

- uzgodnienia z właścicielami terenow, wymaganych do prowadzenia na nich kablowych robot elektrycznych, 

- inwentaryzację uzbrojenia terenu na obszarze prowadzonych robot elektrycznych. Przed przystąpieniem do 

wykonywania robot elektrycznych należy sprawdzić, czy teren, na ktorym roboty mają być wykonywane, jest 

odpowiednio przygotowany, oraz uzgodnić z generalnym wykonawcą sprawę ewentualnych prac pozostających 

do wykonania przez kompetentne jednostki organizacyjne w celu uzyskania prawidłowego przygotowania 

terenu. Należy tu między innymi: 

- w przypadku stwierdzenia w gruncie lub na nim nie wykazanych w dokumentacji kabli, przewodow lub innych 

urządzeń - usunięcie lub zabezpieczenie ich, po uzgodnieniu z organem, do ktorego kompetencji należy 

utrzymanie tych urządzeń lub nadzor nad nimi, 
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- w razie istnienia napowietrznych przewodow elektrycznych i niemożliwości ich usunięcia lub zabezpieczenie 

przewodow w sposob umożliwiający właściwe" i bezpieczne wykonywanie robot. 

- place i magazyny zamknięte do składowania materiałow, urządzeń i maszyn (sprzętu zmechanizowanego) 

stosowanych do robot elektrycznych powinny być wyznaczone na terenie odwodnionym, wyrownanym, o 

nawierzchni dostosowanej do przeznaczenia i usytuowane w sposob ułatwiający rozładunek, załadunek i 

ewentualnie montaż wymienionych przedmiotow. 

-drogi na placu budowy powinny być odpowiednio dostosowane do środkow transportowych, przewidywanej 

masy przewożonych materiałow lub przedmiotow oraz urządzeń dostarczanych na plac budowy i do ich 

objętości. 

- szerokość i połoŜenie drog powinny odpowiadać wymaganiom zapewniającym moŜliwość dostarczenia, 

bezwzględu na warunki atmosferyczne, materiałow i innych przedmiotow bez ich uszkodzenia do 

odpowiednichstanowisk pracy na budowie. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i 

przyjmuje się, się jest włączony w cenę umowną. 
 

1.4.1.4 . Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
- wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robot wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania robot Wykonawca będzie: 

 - utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

 - podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisow i norm dotyczących 

ochrony środowiska na terenie i wokoł terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osob 

lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w 

następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczegolny wzgląd na: 

 - lokalizację baz, warsztatow, magazynow, składowisk, wykopow i drog dojazdowych, 

 - środki ostrożności i zabezpieczenia przed:  

zanieczyszczeniem zbiornikow i ciekow wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, możliwością powstania pożaru. 

 
1.4.1.5 . Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać 
sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, na 

terenie bazy budowy, w pomieszczeniach biurowych, magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposob zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 

przed dostępem osob trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji robot albo przez personel Wykonawcy. 

 
1.4.1.6 . Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, ktore w sposob trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 

dopuszcza się użycia materiałow wywołujących szkodliwe promieniowanie o stęŜeniu większym od 

dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robot będą 
miały aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego 

oddziaływania tych materiałow na środowisko. 

Materiały, ktore są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robot, a po zakończeniu robot ich 

szkodliwość zanika(np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 
technologicznych wbudowania. 

Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien otrzymać zgodę na użycie tych 

materiałow od właściwych organow administracji państwowej. 

Jeżeli Wykonawca użył materiałow szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami, a ich użycie 

spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

 

1.4.1.7 . Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, takie 

jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń 
potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca 

zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania 

budowy. 

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego 

rodzaju robot, ktore mają być wykonane w zakresie przełoŜenia instalacji i urządzeń podziemnych na terenie 
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budowy i powiadomić Inwestora i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robot. O fakcie przypadkowego 

uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inwestora i zainteresowane władze oraz 

będzie z nimi wspołpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw.  

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji 

na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 

Zamawiającego. 

 

1.4.1.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
Podczas realizacji robot Wykonawca będzie przestrzegać przepisow dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy w szczegolności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież dla ochrony Ŝycia i zdrowia osob zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, Ŝe wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

 
1.4.1.9. Ochrona i utrzymanie robot 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robot i za wszelkie materiały i urządzenia uŜywane do 

robot od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robot (do wydania potwierdzenia zakończenia przez Inwestora). 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Utrzymanie powinno być 
prowadzone w taki sposob, aby instalacja elektryczna lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały 

czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na 

polecenie Inwestora powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie poźniej niż w 24 godziny po otrzymaniu tego 

polecenia. 

 1.4.1.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisow 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe 

oraz inne przepisy i wytyczne, ktore są w jakikolwiek sposob związane z robotami i będzie w pełni 

odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisow i wytycznych podczas prowadzenia robot.  

Wykonawca będzie przestrzegać 
praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie 

wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposob ciągły będzie informować Inwestora o swoich 

działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

 

1.5. Nazwy i kody: grup robót, klas i kategorii robót CPV 
- 45310000-3  Roboty instalacyjne elektryczne  

- 45311100-1  Roboty w zakresie okablowania elektrycznego 

- 45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 

- 45314000-1 instalowanie urządzeń telekomunikacyjnych i teletechnicznych 

 
2.   MATERIAŁY   
Mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych posiadające aprobaty techniczne wydane 

przez odpowiednie Instytuty Badawcze. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inżyniera 

Budowlanego    

2.1. Instalacje       
Do budowy instalacji elektrycznej stosuje się następujące materiały podstawowe :    

- przewody kabelkowe miedziane typu YDYżo, YDY; 750V; -40;+70Cº spełniające aktualne normy 

- oprawy oświetleniowe zgodnie z dokumentacją techniczną 
- osprzęt instalacyjny (gniazda, łączniki) 

- bednarkę stalową ocynkowaną    
- osprzęt rozdzielnic 

- rury instalacyjne z osprzętem 

- koryta kablowe z osprzętem 

 
2.2. Aparatura  

Dopuszcza się zastosowanie aparatury różnych firm pod warunkiem zachowania parametrów 

technicznych i jakościowych. 

Wyszczególnienie wszystkich zastosowanych aparatów w zestawieniach materiałów. 
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2.3. Źródła uzyskania materiałów 

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów   

przeznaczonych do robót Kierownik robot przedstawi szczegółowe informacje dotyczące zamawiania tych 

materiałów i odpowiednie świadectwa badań. Inspektor może dopuścić tylko te materiały, które posiadają; 
– certyfikat na znak bezpieczeństwa określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz   

właściwych przepisów i dokumentów technicznych. 

– deklaracji zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, w przypadku 

wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są certyfikacją określoną, które spełniają 
wymogi ST.    

 

2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
Materiały te zostaną przez Wykonawcę wywiezione  z terenu budowy, bądź złożone w miejscu 

wskazanym przez Inżyniera. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane 

materiały Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 

 

2.5. Przechowywanie i składowanie materiałów  
 Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 

robót , były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoja jakość i właściwości do robót i były 

dostępne do kontroli Inżyniera. 

 

3. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 

jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien 

odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w ST, lub w projekcie organizacji robót, 

zaakceptowanym przez Inżyniera; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Inżyniera. Wykonawca dostarczy dla Inspektora nadzoru kopie dokumentów 

potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

 

4. TRANSPORT 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 

na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków transportu będzie 

zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach 

Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt 

wszelkie –zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 

budowy. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami ST, projektu 

organizacji robót oraz poleceniami Inżyniera. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w 

planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w 

dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inżyniera. 

 Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu 

robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektora nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora nadzoru nie zwalnia Wykonawcy 

od odpowiedzialności za ich dokładność.  
Decyzje Inżyniera dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w ST, a także w normach i 

wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inzyniera uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 

normalne występujące przy produkcji i przy badaniu materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważną kwestię. 
Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich 

otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 

Wykonawca. 

 

5.1.Wymagania ogólne i szczegółowe dotyczące projektowanych instalacji elektrycznych wnętrzowych 
5.1.1.Wstęp 
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Bez względu na rodzaj inst. i sposób ich montażu, należy przeprowadzić następujące roboty podstawowe: 

- trasowanie 

- montaż konstrukcji wsporczych i uchwytów 

- przejścia przez ściany i stropy 

- montaż sprzętu i osprzętu 

- łączenie przewodów 

- podejścia do odbiorników 

- przyłączanie odbiorników 

- ochrona przed porażeniem 

- ochrona antykorozyjna 

 

5.1.2. Trasowanie 
Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i urządzeniami, powinna 

być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji i remontów. Trasa instalacji musi przebiegać w 

liniach poziomych i pionowych. 

 

5.1.3.  Montaż konstrukcji wsporczych i uchwytów 
1. Konstrukcje wsporcze (koryta kablowe) i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, 

bez względu na rodzaj instalacji powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały,uwzględniający warunki 

lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować oraz sam rodzaj instalacji. 

2. Przy układaniu przewodów na uchwytach : 

- odległości między uchwytami dla przewodów kabelkowych nie powinny być większe niż 0,5 m. 

- rozstawienie uchwytów powinno być takie, aby odległości między nimi ze względów estetycznych były 

jednakowe, uchwyty między innymi znajdowałysię w pobliżu sprzętu i osprzętu, do którego dany przewód jest 

wprowadzany oraz aby zwisy przewodów między uchwytami nie były widoczne       

3. Przy układaniu przewodów na specjalnie utworzonych podłożach : 

- na przygotowanej trasie należy mocować do konstrukcji budowlanych podłoża specjalne  (korytka, wsporniki 

i.t.p.); mocowanie to wykonuje się zgodnie z projektem  i odpowiednimi instrukcjami, 

- po sprawdzeniu jakości mocowań oraz ich zgodności z projektem i instruk  cjami montażu  

- na podłożach tych należy układać przewody kabelkowe; w zależności od   wymagań określonych w projekcie, 

rodzaju przewodów kabelkowych oraz   kierunku trasy (poziomego, pionowego ) mogą one być układane 

"luzem" lub    mocowane. 

 

5.1.4.  Przejścia przez ściany i stropy 
1. Wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany stropy, oraz wszystkie przewody w 

ścianach konstrukcyjnych  i.t.p. muszą być chronione przed uszkodzeniami. 

2. Przejścia i trasy wymienione wyżej należy wykonywać w przepustach rurowych i rurach osłonowych giętkich. 

3. Obwody instalacji elektrycznych przechodzących przez podłogi muszą być chronione do wysokości 

bezpiecznej przed przypadkowymi uszkodzeniami. Jako osłony przed uszkodzeniem mechanicznym można 

stosować rury z tworzyw sztucznych, kształtowniki, korytka i.t.p. 

4. Wprzypadku stosowania specjalnie utworzonych podłoży (korytka, drabinki) przejścia te muszą być 
dostosowane do wymiarów podłoży. Zaleca się, aby w takich przypadkach otwory do przejść były  wykonywane 

przy robotach budowlanych.Do podłoży tych można mocować sprzęt i osprzęt, zawsze jednak zgodnie z  pkt. 

5.2.5.  

 

5.1.5.  Montaż sprzętu i osprzętu 
1. Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i bezpieczne 

jego osadzenie. 

2. Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze przykręcane do podłoża za pomocą 
kołków i śrub rozporowych. 

 

5.1.6.  Łączenie przewodów 
W instalacjach elektr. wnętrzowych łączenia przewodów należy wykonywać w sprzęcie i osprzęcie 

instalacyjnym i w odbiornikach.  

2. W przypadku gdy odbiorniki elektr. mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, sposób 

przyłączenia należy uzgodnić z projektantem. 

3. Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. 

4. Do danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do jakich zacisk 

ten jest przystosowany. 
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5. W przypadku zastosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, pomiędzy 

oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe, zabezpieczone przed 

korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. 

6.Długość odizolowanej żyły powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 

7. Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych.  

 

5.1.7.  Podejścia do odbiorników 
1. Podejścia instalacji elektr. do odbiorników należy wykonać w miejscach bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w 

sposób estetyczny. 

2. Podejścia od przewodów ułożonych w podłodze należy wykonywać w rurach stalowych, zamocowanych pod 

powierzchnią podłogi. Rury muszą spełniać odpowiednie warunki wytrzymałościowe i być wyprowadzone 

ponad podłogę do wysokości koniecznej dla danego odbiornika. 

3. Podejścia zwieszakowe stosować dla odbiorników zasilanych od góry. Podejścia zwieszakowe należy 

wykonać jako sztywne lub elastyczne, w zależności od warunków technologicznych. 

4. Do odbiorników zamocowanych na ścianach podejścia należy wykonać przewodami ułożonymi na tych 

ścianach. 

 

5.1.8. Instalowanie pojedynczych aparatów i odbiorników. 
1. Aparaty i odbiorniki mocowane indywidualnie. 

a) aparaty i odbiorniki należy mocować zgodnie ze wskazaniami podanymi w instrukcji montażowej wytwórcy . 

b) oprócz wymagań z pkt. a należy przestrzegać następujących warunków: 

- jeżeli odbiornik lub aparat jest mocowany na konstrukcji, należy ją uprzednio umocować zgodnie z projektem, 

- odbiornik lub aparat należy mocować śrubami lub wkrętami do kołków rozporowych 

- śruby należy umieszczać we wszystkich otworach maszyny lub aparatu słu-  żących do mocowania, 

- odchylenie odbiornika lub aparatu od pionu lub poziomu nie może przekraczać 5º jeżeli instrukcja wytwórcy 

nie podaje inaczej, 

- oś napędu ręcznego aparatu powinna znajdować się na wysokości umożliwiającej wygodne i bezpieczne 

przestawienie napędu z poziomu obsługi; zaleca się aby krańcowe położenia napędu znajdowały się na 

wysokości od 0,5 do 1,5 m, 

- jeżeli przed montażem odbiornika lub aparatu, mocowanych bezpośrednio na podłożu,  warstwa 

wykończeniowa nie została położona, należy w otwory służące do umieszczania kotew włożyć kołki wystające o 

kilka centymetrów ponad przewidywany poziom warstwy wykończeniowej, a urządzenia mocować po 

stwardnieniu warstwy wykończeniowej i wyjęciu kołków. 

2. Wprowadzanie przewodów do odbiorników i aparatów stałych 

- Zewnętrzne warstwy ochronne przyłączonych przewodów wolno usuwać tylko z tych części  przewodu, które 

po połączeniu będą niedostępne  

- w przypadku gdy instalacja jest wykonana przewodami kabelkowymi, a aparat lub    odbiornik jest 

wyposażony w dławik, należy uszczelnić przewód jak dla instalacji w  wykonaniu szczelnym 

- przewody odbiorników stałych nie powinny przenosić naprężeń, a przewód ochronny powinien mieć większy 

nadmiar długości niż przewody robocze 

3. Łączniki należy mocować zgodnie z projektem 

4. Łączniki należy montować na wysokości umożliwiającej : 

- bezpieczne sterowanie napędem ręcznym, bezpieczny dostęp do aparatu, 

- obserwację oraz obsługę elementów sygnalizujących stan łącznika, jeżeli to jest wymagane 

5. Przyłączanie do zacisków łącznika (przełącznika , sterownika) należy wykonać zgodnie ze schematem 

połączeń. W łącznikach jednoprzerwowych przewody zasilające należy przyłączyć od strony zacisków 

nieruchomych. 

6. Łączniki krzywkowe : 

- położenie dźwigni łącznika należy wyregulować w ten sposób, aby łączył on obwód elektryczny zgodnie z 

programem , 

- rolka dżwigni powinna obracać się swobodnie; w razie potrzeby należy pokryć ją smarem 

- przy montażu wyłącznika należy założyć uszczelki i dokręcić pokrywę obudowy. 

 

5.1.9. Instalowanie opraw oświetleniowych 
Oprawy oświetlenia wewnętrznego instalować zgodnie z rozmieszczeniem na podstawie obliczeń technicznych i 

o parametrach poszczególnych typów opraw nie gorszych niż przyjęto w projekcie. 
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 5.1.10. Przyłączanie odbiorników 
1. Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo  

połączenie musi być wykonane w sposób pewny pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 

zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją. 
2. Przyłączenia sztywne wykonywać w rurach sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz 

przewodami kabelkowymi. Wykonać je dla odbiorników stałych, przymocowanych do podłoża i nie ulegających 

żadnym przesunięciom. 

3. Przewody wychodzące z rur powinny być zabezpieczone przed mechanicznymi uszkodzeniami izolacji 

np.przez założenie tulejek izolacyjnych. 

4. W miejscach narażonych na uszkodzenia mechaniczne przewody doprowadzane do odbiorniów muszą być 
chronione. 

5. Żyła przewodu powinna być pozbawiona izolacji tylko na długości niezbędnej do prawidłowego połączenia z 

zaciskiem. Nie należy pozostawiać nadmiaru długości gołej żyły przed lub za zaciskiem. 

6. Długość żył wprowadzonych do odbiornika lub aparatu powinna umożliwiać przyłączenie ich do dowolnego 

zacisku. 

7.Końce żył przewodów wprowadzonych do odbiornika, a nie wykorzystanych, należy izolować i unieruchomić. 
8. Na żyły należy założyć oznaczniki wykonane z materiału izolacyjnego; na oznacznikach umieścić symbole żył 

zgodnie ze schematem. Oznaczniki nakładać na lekki wcisk, aby nie mogły zsunąć się lub spaść pod własnym 

ciężarem. 

 

5.1.11.Ochrona przeciwporażeniowa 
1. Przewody instalacji ochronnej i uziemiające przyłączone do stałych urządzeń elektrycznych lub nieruchomych 

przedmiotów metalowych należy układać w sposób stały. 

Układanie i łączenie izolowanych przewodów wielożyłowych, w których jedna z żył spełnia funkcje przewodu 

ochronnego, należy wykonać wg. wymagań podanych w pkt. 1.6. a ponadto 

 a) połączenia śrubowe należy wykonać śrubami o średnicy co najmniej 10 mm ze stali odpornej na korozję lub 

odpowiednio przed nią zabezpieczonych, 

b) połączenia śrubowe należy wykonać w taki sposób, aby ponad nakrętkę wystawały co najmniej dwa zwoje 

gwintu śruby; nakrętkę należy odpowiednio mocno dokręcić i zabezpieczyć podkładką sprężystą przed 

samoczynnym rozlużnianiem, 

c) powierzchnie stykowe połączeń śrubowych należy przed dokręceniem oczyścić i pokryć wazeliną 
bezkwasową. 
3. Zaciski ochronne należy wykonać następująco: 

a) zacisk ochronny powinien być na stałe przymocowany do chronionych urządzeń i maszyn elektr. bądż innych 

przedmiotów objętych dodatkową ochroną przeciwporażeniową, 
b) zacisk ochronny powinien być trwale oznaczony oraz różnić się barwą kontrastującą z barwą urządzenia, do 

którego jest przymocowany,  

c) zaciski ochronne powinny spełniać wymagania podane w pkt. 2. 

4. Oznakowania barwne należy wykonywać wg "PN - 81/E - 05023 Urządzenia  

elektroenergetyczne. Oznaczenie barwami przewodów gołych oraz izolacji żył ochronnych i zerowych w 

przewodach i kablach." w następujący sposób: 

a) przewód neutralny– oznakować barwą  jasnoniebieską 
b) przewody ochronne - oznakować kombinacją barwy zielonej i żółtej. Oznakowanie to realizować przez 

naniesienie przylegających do siebie zielonożółtych pasków o szerokości od 15 do 100 mm każdy. Izolacja żył 

powinna być zabarwiona tak, aby na końcach przewodu na długości 15 mm jedna z barw pokrywała co najmniej 

30%, lecz nie więcej niż 70%powierzchni, a druga pokrywała pozostałą część powierzchni przewodu, 

c) kombinacja barw zielonej i żółtej nie może być stosowana do innych celów poza  wyróżnianiem przewodu 

pełniącego funkcję przewodu ochronnego, 

d) dopuszcza się stosowanie barwnych tulejek izolacyjnych w przypadku nie-możności zabarwienia przewodów. 

5. Montaż urządzeń i aparatów dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej 

a)Wszystkie stałe urządzenia i aparaty dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej należy umocować i przyłączyć 
na stałe. Aparaty dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej należy umocować za pomocą śrub lub wkrętów do 

tablic rozdzielczych lub płyt montażowych. 

b) Przyłączenia przewodów ochronnych i roboczych do właściwych obwodów aparatów dodatkowej ochrony 

przeciwporażeniowej należy wykonać wyłącznie poprzez zaciski łączeniowe tych aparatów. 

c)Przewody ochronne w sieci, w której zastosowano wyłączniki przeciwporażeniowe różnicowo-prądowe, 

należy izolować jak przewody robcze. Przewodów roboczych nie wolno uziemiać za wyłącznikiem ani łączyć z 

przewodem ochronnym za lub przed wyłącznikiem. 
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d) Gniazda wtyczkowe instalacji na napięcie obniżone ochronne powinny się różnić od gniazd wtyczkowych na 

nie obniżone napięcie robocze tak, aby wtyczki przyrządów ruchomych na napięcie obniżone nie pasowały do 

gniazd na napięcie nie obniżone. 

6. Próby montażowe 

a) Po wykonaniu instalacji i urządzeń ochrony przeciwporażeniowej powinna być przeprowadzona próba 

montażowa, tj.: 

-oględziny wykonanej instalacji dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej wraz z urządzeniami i aparatami 

wchodzącymi w jej skład, 

- pomiary rezystancji uziemień, 
b) Na podstawie oględzin wykonanej instalacji dodatkowej ochrony przeciwpo-rażeniowej  należy sprawdzić, 
czy została ona wykonana zgodnie z dokumentacją techniczną i niniejszymi wymaganiami. W szczególności 

należy  

sprawdzić : 
- prawidłowość połączeń i przebiegu tras przewodów ochronnych, 

- rodzaje i wymiary poprzeczne przewodów ochronnych oraz jakość wykonanych połączeń i przyłączeń, 
- oznakowanie barwne przewodów ochronnych, 

- prawidłowość umocowań urządzeń i aparatów dodatkowej ochrony przeciwporażeniowej oraz ich połączeń z 

instalacją. 
 

5.1.12. Montaż rozdzielnic. 
Montaż rozdzielnic wykonać zgodnie z projektem 

 

5.1.13.Próby montażowe 
1.Po zakończeniu robót elektrycznych w obiekcie, przed ich odbiorem wykonawca zobowiązany jest do 

przeprowadzeniatzw. prób montażowych, tj. technicznego sprawdzenia jakości wykonanych robót wraz z 

dokonaniem potrzebnych  badań i pomiarów (prac regulacyjno - pomiarowych ) i próbnym uruchomieniem ( 

"bieg luzem" ) poszczególnych przewodów, instalacji, urządzeń, maszyn itp. Zakres prób montażowych należy 

uzgodnić z inwestorem.  

2. Wyniki prób montażowych powinny być ujęte w szczegółowych protokołach lub udokumentowane 

odpowiednim wpisem w dzienniku robót ( budowy ) ; stanowią one m.in. podstawę odbioru robót oraz podstawę 
do stwierdzenia przygotowania do podjęcia prac rozruchowych. 

3. Zakres podstawowych prób montażowych obejmuje : 

a) pomiar rezystancji izolacji instalacji, który należy wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od strony 

zasilania; pomiarów należy dokonać induktorem 500 V lub 1000 V; rezystancja  izolacji mierzona między 

badaną fazą, a pozostałymi fazami połączonymi z przewodem  neutralnym lub ochronnym nie może być 
mniejsza od : 

- 0,25 kW    dla instalacji 230 V, 

- 0,50 kW    dla instalacji 400 V, 

b) pomiar rezystancji izolacji odbiorników; rezystancja izolacji silników, grzejników itp. mierzona induktorem 

500 V nie może być mniejsza od 1 MW   , 

c pomiary obwodów ochrony przeciwporażeniowej oraz sprawdzenie działania  

4. Z prób montażowych należy sporządzić protokół. 

5. Po pozytywnym zakończeniu wszystkich badań i pomiarów objętych próbami montażowymi należy załączyć 
instalacje pod napięcie i sprawdzić, czy : 

- punkty świetlne są załączane zgodnie z założonym programem, 

- w gniazdach wtyczkowych przewody fazowe są dokładnie dołączone do właściwych  zacisków, 

 - silniki obracają się we właściwym kierunku. 

 

5.1.14.  Koordynacja robót elektrycznych z innyni robotami 
1. Koordynacja robót budowlano - montażowych poszczególnych rodzajów powinna być dokonywana we 

wszystkich fazach procesu inwestycyjnego, począwszy od projektowania, a skończywszy na rozruchu i 

przekazaniu do eksploatacji. Koordynacją należy objąć również projekty organizacji budowy i robót, ogólne 

harmonogramy budowy oraz fazę realizacji  

( wykonawstwa ) inwestycji. Wykonywanie robót koordynować bieżąco z kierownikiem budowy –

przedstawicielem generalnego wykonawcy i kierownikami robót poszczególnych rodzajów. 

2. Ogólny harmonogram budowy powinien określać zakres oraz terminy rozpoczęcia i zakończenia 

poszczególnych rodzajów robót lub ich etapów i powinien być tak uzgodniony, aby zapewniał prawidłowy 

przebieg zasadniczych robót ogólnobudowlanych, a równocześnie umożliwiał technicznie i ekonomicznie 

prawidłowe wykonawstwo robót specjalistycznych ( w tym i elektrycznych ).  
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Ogólny harmonogram budowy powinien stanowić podstawę do opracowania szczegółowych harmonogramów 

robót elektrycznych. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1.  Zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość 
robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę i jakość materiałów i zapewnia odpowiedni system kontroli 

włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek 

wody i ścieków i badań laboratoryjnych oraz robót. 

 

6.2. Badania i pomiary 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymogami norm. W przypadku, gdy normy nie 

obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, 

zaakceptowane przez Inżyniera. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o rodzaju, miejscu i 

terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki 

do akceptacji Inżyniera. 

 

6.3. Raporty z badań 
Wykonawca będzie przekazywać dla Inspektora nadzoru kopie raportów a wynikami badań jak najszybciej. 

 

6.4. Badania prowadzone przez Inspektora nadzoru 
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor nadzoru uprawniony jest do dokonywania kontroli, 

pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania i zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do 

tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
  Jednostki obmiarów robót ; 

m.  (metr)  dla układania przewodów, koryt kablowych, rur osłonowych 

szt. dla wykonanych i odebranych rozdzielnic.  

kpl.  dla osprzętu elektroinstalacyjnego (łączniki, gniazda, puszki i.t.p.), 

szt. dla sprawdzenia i pomiaru obwodu elektrycznego 

kpl (komplet) dla montażu opraw oświetleniowych 

 

8.  ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór robót zgodnie z Warunkami Ogólnymi  Specyfikacji. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Cena za wykonanie robót objemuje: 

- demontaż elementów starej instalacji elektrycznej 

- trasowanie 

- montaż konstrukcji wsporczych i uchwytów 

- przejścia przez ściany i stropy 

- układanie przewodów 

- zakup dostawa i montaż rozdzielnic 

- zakup, dostawa i montaż sprzętu i osprzętu 

- zakup, dostawa i montaż opraw oświetleniowych 

- łączenie przewodów 

- podejścia do odbiorników 

- przyłączanie odbiorników 

- ochrona przed porażeniem 

- ochrona antykorozyjna 

- pomiary i testy zgodnie z pkt. 6 ST  

   

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1. Projekt budowlany opracowany przez Firmę Usługową AS-Energy Aleksander Strygun. 

2. Przepisy i normy związane 



 Specyfikacja techniczna – instalacje elektryczne i niskoprądowe 
Inwestor: Biuro Związku Gmin Regionu Ostródzko-Iławskiego "Czyste Środowisko" w Ostródzie 
ADAPTACJI BUDYNKU POKOSZAROWEGO NA BIURO ZWIĄZKU GMIN REGIONU OSTRÓDZKO-IŁAWSKIEGO 

 ul. S. Czarnieckiego 28, dz. nr 154/3, obręb 8                     1 

- Dz.U.Nr 75,poz.690.2002 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
- PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i wymagania 

podstawowe 

- PN-IEC 60364-441:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa.  

- PN-IEC 60364-442:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego.  

- PN-IEC 60364-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

- PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 

łączeniowymi. 

- PN-IEC 60364-4-46:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie. 

- PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. 

Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym  

- PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 

łączeniowymi. 

- PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia bezpieczeństwa. Środki ochrony przed 

prądem przetężeniowym. 

- PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Postanowienia ogólne. 

- PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

- PN-IEC 60364-5-523:2001  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 

- PN-IEC 60364-5-534:2003  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Urządzenia ochrony przed przepięciami. 

- PN-IEC 60364-5-54:1999 Izolacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne Errata N 1/2001. 

- PN-IEC 60364-6-61:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych- Sprawdzanie. 

Sprawdzanie odbiorcze. 

- PN-IEC 60364-7-701:1999  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji- Pomieszczenia wyposażone w wannę lub/i basen natryskowy. 

- PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

- PN-86/E-05003.01, PN-89/E-05003.03; PN-89/E-05003.04, PN-IEC 61024-1:2001/Ap1:2002,  

- PN-IEC 61024-1-2:2002, PN-IEC 61312-1:2001, PN-IEC 61312-2:2003 

Instalacje odgromowe 

PN-IEC 439-2:1997 rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe 


